



## 艺术地板：让家有情有调

□ 本刊记者 王向龙/文

彩绘、拼接……把瓷砖中“花砖”的设计理念引入到地板产品中，对于消费者来说十分新鲜——无论是自由单片点缀，还是组合拼接成图，都可以根据自己的装饰理念参与地板的拼装设计，创造出符合自己审美需求和装饰意愿的个性空间，体现不同的审美情趣和个性。

记者在北京几大家居市场走访时看到，新近兴起的彩绘地板、拼花地板，如同一幅幅美丽的图画，一改地板单调的形式——不再是简单的实木花纹，它可以像石材、像壁纸，也可以什么都不是。

建材城里，不少品牌推出的彩绘地板就像一幅幅美丽的油画，颠覆了人们对传统地板的刻板印象。

和传统地板相比，彩绘地板有着绚丽的色彩和夸张的表现手法——妖娆多姿的花卉、现代抽象的几何图案、天真童趣的卡通形象、素雅高贵的印花……如同壁纸一般，通过精致的图案搭配彰显出个性与时尚。

据了解，目前各大知名地板品牌都推出了最新系列的彩绘地板，主要以花草、海洋元素为主，有的企业还特别研制

了拼花——弯曲轻微的沟纹，自然绚丽。

“彩绘地板能够营造出更具特色的家居空间，精致的图案可以彰显出家居的个性与时尚。而且由于图案颇为丰富，能与各种装修风格很好地搭配。”楷恩地板促销人员介绍，彩绘地板是近几年出现的产品，非常受年轻消费者的青睐，“年轻人对时尚和潮流十分敏感，对新事物的接受能力也比较强，而个性化设计的彩绘地板非常时尚，与他们的时尚理念贴合。”

实际上，青睐彩绘地板的不仅是年轻消费者，中年消费者刘先生告诉记



### 彩绘地板多彩绚丽

近几年，彩绘作为一种时尚的装饰方式，越来越受到消费者青睐。而现在，彩绘也开始在地板中运用。在一些



者，之所以购买彩绘地板，是想把孩子的房间装修得更富有童趣。

中国林产工业协会地板专业委员会副秘书长唐召群指出，目前市场上的彩绘地板与传统地板的主要区别在于表面使用的装饰花纹纸不同——传统地板表面装饰层采用的是木纹装饰纸，而彩绘地板使用各种图案的装饰纸，并采用模压等技术，把图案“复制”到地板表面，让地板告别了千篇一律的实木花纹。

“多层实木地板乃至实木地板都加入了彩绘行列，图案非常丰富。”大自然地板市场部相关人员介绍说，成熟的生产工艺使彩绘地板在价格上也能被消费者接受，不少消费者都开始挑选与家装风格相协调的彩绘地板。

对于消费者“彩绘地板的图案是否容易褪色脱落、是否环保”的担忧，唐召群表示，彩绘地板表面的图案采用的是模压技术，基材采用的是E0或者E1级板材，其表面装饰层和复合地板一样，装饰纸上还覆盖着耐磨层，因而不会轻易褪色脱落，并且具有防水等特点。

据了解，消费者购买彩绘地板，不仅能在专卖店中挑选花色，也可以定制图案，专业地板设计师可以提供搭配指导。但对于定制图案，对图片的精度有较高的要求，地板价格也相对比较高。

同时，一种更为高端的拼花地板也开始走进人们的生活。据介绍，由于受木材本身特性的束缚，传统地板产品很难突出时尚元素，而拼花地板则实现了家居产品的艺术化升级。

“和人们印象中传统地板最大的不同是，拼花地板表面不再用装饰纸，而是采用拼接方式构成。由于采用不同材质，地板拥有不同的特性，使原本平淡的地板具有了丰富的变化。地板已经不仅仅是地面装饰材料，而成为生活中的艺术品。”德威地板销售人员介绍，拼花地板与普通地板最大的不同在于，无论是简单或者复杂的图案，都是手工打造的。除了拼贴上的难度外，一些拼花地板还采用拉丝面，通过手工将地板的木纹肌理做出来，增加了产品的艺术性。

拼花地板不仅造型特别，色彩也不再局限于深与浅的选择。不同颜色的木地板不仅可以独立使用，也可运用不同颜色进行拼接、穿插。如红色与黑色木地板的混搭富于现代感；绿色渐变色的



木地板铺装可以应用在厨房或餐厅，用以烘托清新自然的就餐环境。

据了解，拼花地板在家居环境的局部点缀装饰效果突出，加上产品风格文化价值相对较高，得到不少消费者认可。此外，还涌现了一批个性化的新产品，如能以假乱真的大理石地板，镶嵌了水晶的拼花地板，以及色彩丰富的版画地板等。

目前市场上的拼花地板，由于采用手工拼接，价格比传统地板高很多。在



## 拼花地板追求品位

在彩绘地板逐渐得到消费者青睐的



一些地板专卖店里，一般的拼花地板价格都要1000元/平方米以上，拉丝面产品则在1500元/平方米。“拼花地板的整个制作过程中部分工艺需要手工完成，作为一种艺术化地板，风格设计在整体成本中占据了很大比例，因而价格相对高端。”北美枫情地板销售人员介绍。

有消费者表示，拼花地板能让家居充满灵性，如果价格合适，会优先考虑购买拼花地板。但也有消费者表示出担忧：拼花地板是否耐用？是否会因材质不同而导致开裂？

“拼花地板一般都是多层地板拼合而成，在结构上具有很好的稳定性。每块地板销售时都已做好拼接，不必现场铺装、现场组合。”浙江林产品质检站主任方崇荣表示，覆盖了耐磨层之后，地板表面耐磨能力可以承受现代居家生活的正常摩擦，但不同的产品存在细微差别。此外，由于一些拼花地板有拼接纹路，所以，在安装和维护中必须更为精心。

### 市场占比还有空间

据了解，大自然、圣象、世友、北美枫情、生活家等品牌目前都推出了艺术地板。

业内人士认为，在家装设计中，卧



房地面设计往往受限于材质外观的单一而无法展开，各大地板品牌相继推出艺术地板，无疑在某种程度上填补了地面个性化的空白。

追求个性往往意味着要付出更高的成本。唐召群表示，强化地板、实木复合地板、实木地板都可以采取工业化流水线生产，产品价格很大程度上取决于原材料，而拼花地板部分工艺是采用手工制作的，无法规模化生产，工艺相对复杂，成本也高出许多。“比如一个企业一天能生产5000平米的普通地板，但换成拼花地板，可能500平米都做不来。”

实际上，壁纸、瓷砖、马赛克在家居装饰中“彩绘”、“拼花”的工艺的运用相对较多，而艺术地板还没有成为主流。大的地板企业一般产品均采用机械化生产，艺术地板尤其是拼花地板这种强调手工艺的产品，并非企业的主流产品，而强调手工则意味着价格也会偏高，从而导致大部分品牌并没有大力推广。而随着地板行业的竞争加剧以及消



费者的逐步认可，也会有越来越多企业去开拓这个市场。

方崇荣表示，由于目前还没有相关产品行业标准，企业各自按照自己的标准生产，导致了行业内艺术地板产品质量参差不齐。有些产品表面耐磨性能差，在使用中容易损坏。此外，艺术地板后期维护、更换相对麻烦，这也是消费者购买前需要考虑的问题。

此外，如果选择彩绘地板或者拼花地板，整体色调的协调就变得非常重要，由于地板上有各种色彩的图案，因此墙面、家具都要尽量使用纯色。消费者在购买地板前，需要确定其是否与家居风格协调。●

### Tips

#### 地板日常养护

1. 日常清洁时用吸尘器或已拧干的拖把、潮布轻擦地板，避免导致地板边缘膨胀；
2. 地板表面的污渍及油渍请用家庭清洁剂进行清洁，切勿使用大量的水来清洗地板；
3. 应注意卫生间及厨房门口处积水的及时清理；
4. 地板洒上水或各种汁液后应及时擦干；
5. 挪动家具时避免拖拽，以免划伤地板。

